
1 

 

三、嘉義縣 民雄國小 114 學年度校訂課程教學內容規劃表 

表 14-3校訂課程教學內容規劃表                  全校學生人數未滿五十人需實施混齡，本課程是否實施混齡教學：是⼞ ( 年級和 年級) 否☑ 

  

年級 五年級 
年級課程 

主題名稱 
閱出文化情 

課程 

設計者 
蔡福佳 

總節數/學期 

(上/下) 20/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入 □生命教育 ⼞安全教育 □戶外教育 □均未融入 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

█第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 █學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

｢SMART•智慧民雄｣ SeIf-Exploration自

我探索、Maker創客、Attitude 品格、

Reading 閱讀、 Technology 科技五個面

向發展重點教育， 培育具備好品格、樂學

習、展長才、人見人愛的 SMART 智慧學

童。 

與學校願景呼

應之說明 

一、運用閱讀教學策略，激勵兒童主動閱讀探索、討論表達之勇氣，並培養信心 。 

二、透過閱讀理解策略運用，經由文本閱讀與引導，提升語文寫作與藝術創造力。 

三、藉由實踐內容之態度、良好品格養成，展現真實美德。 

四、透過閱讀習慣的陶冶與促進身心健康發展，充滿活力並關懷感恩周遭的人事物。 

五、培養科技知識與產品使用的技能，達到自我學習閱讀的目的。 

總綱 

核心素

養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健
全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過
體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基
本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通。 

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判
斷的能力，理解並遵守社會道德規範，

培養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

一、培養閱讀的興趣，使學生具備良好的閱讀習慣，能運用閱讀認識自我美德、發展自我，以促進身心健全發展。 

二、透過閱讀學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、探索邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

三、具備基本語文能力，理解與應用閱讀在日常生活中，學習體察父母的感受，並給予適當的回應，以同理心達成溝通及互動的目標。 

四、閱讀各類文本，從中培養具備是非判斷的能力，以理解自己與所處社會、家庭的關係，培養同理心與責任感，關懷 自然生態與增進公民
意識。 

議題 

融入 
*應融入 □性別平等教育 □安全教育(交通安全) ☑戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題  (非必選) 

融入 

議題 

實質 

內涵 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 
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教學 

進度                 
單元

名稱   

連結領域(議題)/ 
學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 學習活動 

(教學活動) 教學資源 節數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 5 )

週 

夢想

啟

航：

追逐

夢想

的腳

步與

探索

無限

可能 

涯 E4認識自己的特質 

與興趣。 

綜 1c-III-1運用生涯資

訊，初探自己的生涯發

展。 

國 6-III-2培養思考

力、聯想力等寫作基本

能力。 

社 3c-III-1聆聽他人意

見，表達自我觀點，並

能與他人討論。 

1.自我特

質與興

趣。 

2.生涯發

展。 

1.認識自己的特質與興趣。 

2.運用繪本資訊探究個人生涯發展期許。 

3.培養透過思考力、聯想力，以文字、圖像

表達自我生涯發展的夢想和目標。 

4.聆聽同學分享生涯發展期許，並表達自我

觀點。 

1.能說出至少三個自己的特質與興

趣。 

2.能分享自己的生涯發展期許。 

3.能完成我的夢想地圖。 

4.能給予同學夢想地圖回饋與建

議。 

1. 學生自學：夢想的探索 

(1)自主閱讀《牧羊少年奇幻之旅》中的選定章節。 

(2)在閱讀過程中記錄夢想和目標，思考聖地亞哥的

夢想旅程如何啟發自己。 

(3)完成夢想日誌或夢想地圖，將自己的夢想和目標

可視化。 

2. 組內共學：夢想分享與討論 

(1)分組分享自己的夢想日誌或夢想地圖，彼此交流

和討論。 

(2)小組成員討論彼此的夢想和目標，分享實現夢想

的計劃和想法。 

(3)彙整小組分享成果。 

3. 組間互學：夢想的啟發 

(1)各組分享成果，比較各組別生涯規劃的異同。 

(2)跨組討論，分享彼此對夢想的理解和體會，互相

啟發和支持。 

(3)選出具啟發性的夢想故事，並融入應用在自我生

涯規劃。 

 

4. 創作產出：夢想的呈現 

(1)選擇一個自己最向往的夢想或目標，以此為題材

進行創作。 

(2)寫出並繪製「夢想的地圖」的個人專案，表達對

夢想的理解以及實現夢想所需的準備與努力。 

(3) 分享「夢想的地圖」作品。 

 

5. 教師導學：夢想啟發者 

(1)教師提供相關資源和指導，幫助學生更好地理解

《牧羊少年奇幻之旅》中的故事情節和主題。 

(2)教師與學生進行個別輔導，引導學生思考自己的

夢想和目標，並提供建議和支持。 

《牧羊少年

奇幻之旅》、

圖畫紙、著色

用具 
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第

( 6 )

週-第

( 10 

)週 

心中

的誓

言：

愛與

奉獻

的生

命故

綜 3b-III-1持續參與服

務活動，省思服務學習

的意義，展現感恩、利

他的情懷。 

綜 2a-III-1覺察多元性

別的互動方式與情感表

達，並運用同理心增進

1.忠誠和

奉獻精神

價值。 

1.省思忠誠和奉獻精神的意義、價值與內

涵。 

2.覺察故事角色之間的忠誠和奉獻精神互動

方式，並運用同理心增進人際關係。 

3.探討故事中忠誠和奉獻精神並澄清價值

觀，培養思考適當情意與態度應用於自己的

生活中。 

1.能表達故事中忠誠與奉獻精神的

價值意涵。 

2.能說出故事角色間有關忠誠與奉

獻精神的互動方式。 

3.能說出一個有關忠誠與奉獻精神

生活實例。 

4.小組能合作完成戲劇演出。 

1. 學生自學： 

(1)透過閱讀《述異記》中關於晉朝的故事情節，了

解狗對主人陸機的忠誠與奉獻。 

(2) 自主蒐集學習主題相關閱讀材料或故事摘要並

進行筆記或心得記錄。 

 

2. 組內共學： 

《閱讀中小

學生必讀的

生命教育故

事》其中一節

《完成使命

的狗》 
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事 人際關係。 

生 E1 探討生活議題，

培養思考的適當情意與

態度。 

表 E-III-1聲音與肢體

表達、戲劇元素(主旨、

情節、對話、人物、音

韻、景觀)與動作元素

(身體部位、動作/舞

步、空間、動力/時間與

關係)之運用。 

4.運用戲劇元素表達對故事忠誠和奉獻精神

價值的理解和感受。 

(1)小組成員共同探討《述異記》故事情節和主題。

(2)連結人際關係、職場工作等情境，探討忠誠與奉

獻在重要意涵。 

 

3. 組間互學： 

(1)小組分享討論成果。 

(2)比較小組發表共同與歧異之處進行思辨探究。 

(3)討論透過戲劇融入角色探究忠誠和奉獻精神。 

 

4. 創作產出： 

(1)小組根據故事情節，以進行角色扮演劇場演出。

學生設計劇本、扮演角色，呈現狗與陸機之間的情

感交流和忠誠奉獻的精神。演出過程中，學生表現

出對故事主題的理解和感受。 

(2)準備劇本：每個小組根據故事情節準備劇本，確

定角色分配和對話內容。 

(3)排練演出：小組成員進行多次排練，熟悉角色扮

演和對話內容，並協調動作和情感表達。 

(4)演出呈現：每個小組在指定時間內進行演出，表

現出對故事情節的理解和對主題的表達。 

(5)評估和反思：教師和同學對每個小組的演出進行

評估，提供具體的反饋，學生也可以自行反思演出

過程和表現。 

 

5.教師導學： 

教師引導故事閱讀、討論問題、角色扮演指導

和演出評估等方面的支持，確保學生能夠全面理解

和運用故事中的主題內容。 

第

( 11 )
週 

- 
第

( 15 )
週 

生
命
教
育
故
事
：
放
下
手
中
的
石
頭 

國 5-III-7連結相關的知
識和經驗，提出自己的

觀點，評述文本的內

容。 

國 6-III-3掌握寫作步
驟，寫出表達清楚、段

落分明、符合主題的作

品。 

社 2b-III-1體認自己面對
自己或別人犯錯是否有

不同的態度、認知、感

受、意見與表現方式，

1.寬恕的
重要性。 

1.連結關於寬恕的生活經驗，提出自己的觀
點。 

2.掌握寫作步驟，寫出符合寬恕主題的四格漫
畫作品。 

3.體認自己面對自己或別人犯錯，能有寬恕的
表現方式。 

4.聆聽他組寬恕實例分享，並能表達自我觀
點。 

1.能記錄關於寬恕的生活經驗，並
說出自己的想法。 

2.能完成寬恕主題的四格漫畫。 

3.能說出面對自己或別人犯錯時，
可以採取的表現方式。 

4.能提供他組四格漫畫回饋意見，
並說出自己的觀點。 

1. 學生自學：寬恕的體認 

(1) 自主閱讀《生命教育故事》-放下手中的石頭，記
錄主角寬恕他人的想法與舉措。 

(2) 思考生活中面對自己或別人犯錯的反應，如何啟

發自己時時寬恕別人。 

(3) 以前因、反應、作為、結果繪製生活實例四格漫

畫。 

2. 組內共學：寬恕分享與討論 

(1)小組成員分享四格漫畫，分享當下想法作為，對
事情發展造成的影響。 

(2)如果可以重來，我會怎麼做，小組成員共同省思
生活實例，提供回饋建議。 

《放下手中

的石頭》、圖

畫紙、著色

用具 

《生命教育

故事》、圖畫

紙、著色用

具 
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並加以尊重。 

社 3c-III-1聆聽他人意
見，表達自我觀點，並

能與他人討論。 

 

戶 E3 善用五官的感
知，培養眼、耳、鼻、

舌、觸覺及心靈對環境

感受的能力。 

(3)小組成員推選一件四格漫畫最佳寬恕實例進行
發表。 

3. 組間互學：犯錯與寬恕的啟發 

(1)小組四格漫畫最佳寬恕實例分享。 

(2)比較各組實例分享，分析異同之處，覺察寬恕行
為對事情發展的影響。 

(3)凝聚共識，面對自己與他人過錯如何作為提出結
論。 

4. 教師導學：犯錯與寬恕的啟發者 

(1)生活中面對自己與他人過錯，應先退讓避免衝突
擴大，正所謂退一步海闊天空，採取圓融的處理方

式，甚至可能會吃點虧，但其實是獲得更多。 

第

(16 )
週 

- 
第

(20 )
週 

生
命
教
育
故
事
： 

釋
鹿
得
人 

國 5-III-7連結相關的知
識和經驗，提出自己的

觀點，評述文本的內

容。 

生 E7 發展設身處地、感

同身受的同理心及主動

去愛的能力，察覺自己

從他者接受的各種幫

助，培養感恩之心。 

社 3c-III-1聆聽他人意
見，表達自我觀點，並

能與他人討論。 

綜 1d-III-1覺察生命的變
化與發展歷程，實踐尊

重和珍惜生命。 

1. 生命

的價

值 

2. 仁愛

的重

要性 

1.連結生活經驗，提出對生命價值的觀點，評
述文本故事仁愛行為的內容。 

2.發展面對弱小生命感同身受的同理心。 

3.聆聽他人對於生命價值與仁愛情懷的意見，
並表達自我觀點。 

4.覺察生命的價值，並能具備仁愛情懷，尊重
和珍惜生命。 

1.能分享關於生命價值的看法。 

2.能說出弱小生命傳遞的情緒、情

感。 

3.能分析小組發表生命價值與仁愛

情懷的意見，並提出自己的觀點。 

4.能舉例說出尊重與珍惜生命的仁

愛義舉。 

1.學生自學： 

(1)自主閱讀《生命教育故事》-釋鹿得人，記錄故事
情節中有關仁愛的想法與行為表現。 

(2)蒐集一篇社會新聞，分析新聞事件當事人的好或
不好行為表現，思考其中心想法與價值觀。 

 

2.組內共學： 

(1)小組探討《生命教育故事》-釋鹿得人故事情節，
討論具有仁愛之心的人，面對生命會如何思考與表

現行為。 

(2)分析所蒐集的社會新聞事件，探究當事人的想法
行徑，並與故事仁愛價值進行比較，提出自己的看

法。 

(3)連結生活經驗，在面對弱小生命，引導思考生命
價值及展現仁愛義舉之關係。 

3.組間互學： 

(1)小組分享面對生命價值與仁愛義舉的討論心得。 

(2)比較各組對生命價值與仁愛義舉觀點的異同之
處，進行澄清說明。 

 

4. 教師導學： 

引導認識生命的無價，各種生物具有情感、情緒，

要能同理與尊重生命，方能真正懂得仁愛真義，知

行合一。 

《閱讀中小

學生必讀的

生命教育故

事》 

5 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 



5 

 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ■有-學習障礙(6)人、情緒障礙(1)人 

※資賦優異學生: □無   ■有- (一般智能資賦優異/ 1人) 
※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 學習內容調整： 

(1)學習障礙學生: 建議將目標逐步細分為小目標，避免過多的訊息量影響學生的訊息接收與分析處理速度。 

(2)情緒障礙學生: 依據計畫內容及學生能力現況，無須調整學習內容。 

2. 學習歷程調整： 

(1) 學習障礙學生: 建議提供簡單扼要的說明，並輔以視覺(圖示)、聽覺(提示)或實作示範等加以引導，以利學生理解記憶，針對寫作部分可透過提問、圖示等方式引導建立架構。 

(2) 情緒障礙學生: 依據計畫內容及學生的能力現況，無須調整需求，但可於事前教導學生遇到問題可尋求協助的方法或人。 

3. 學習環境調整： 

(1) 學習障礙學生: 建議座位能離教師近一點的位置，以利隨時尋求協助，課程任務建議能採小組合作學習方式進行，以減輕學生的學習負擔，也透過同儕力量協助學生解答疑惑並完成學習任
務。 

(2) 情緒障礙學生: 建議座位安排在較有耐心或願意協助的同儕身旁，以利個案可適時尋求協助，或讓同儕協助提醒個案專心與提供實幫助。 

4. 學習評量調整： 

(1) 學習障礙學生: 建議簡化、減量評量指標，考量學生能力限制，若涉及書寫建議能調整為口頭評量或適度給予引導的方式進行。 

(2) 情緒障礙學生: 依據學生能力現況，建議能延長完成時間。                                                    

特教老師姓名：馬齡穎 

普教老師姓名：蔡福佳 
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嘉義縣民雄國小 114學年度五年級校訂課程教學內容規劃表 

表 14-3校訂課程教學內容規劃表                  全校學生人數未滿五十人需實施混齡，本課程是否實施混齡教學：是⼞ ( 年級和 年級) 否☑ 

 

教學 

進度                 
單元

名稱   

連結領域(議題)/ 
學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 學習活動 

(教學活動) 教學資源 節數 

年級 五年級 
年級課程 

主題名稱 
閱出文化情 

課程 

設計者 

李志宏 

謝惠斐 

總節數/學期 

(上/下) 20/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入 □生命教育 ⼞安全教育 □戶外教育 □均未融入 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

█第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 █學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

｢SMART•智慧民雄｣ SeIf-Exploration自

我探索、Maker創客、Attitude 品格、

Reading 閱讀、 Technology 科技五個面

向發展重點教育， 培育具備好品格、樂學

習、展長才、人見人愛的 SMART 智慧學

童。 

與學校願景呼

應之說明 

一、運用閱讀教學策略，激勵兒童主動閱讀探索、討論表達之勇氣，並培養信心 。 

二、透過閱讀理解策略運用，經由文本閱讀與引導，提升語文寫作與藝術創造力。 

三、藉由實踐內容之態度、良好品格養成，展現真實美德。 

四、透過閱讀習慣的陶冶與促進身心健康發展，充滿活力並關懷感恩周遭的人事物。 

五、培養科技知識與產品使用的技能，達到自我學習閱讀的目的。 

總綱 

核心素

養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健
全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過
體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基
本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通。 

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判
斷的能力，理解並遵守社會道德規範，

培養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

一、培養閱讀的興趣，使學生具備良好的閱讀習慣，能運用閱讀認識自我美德、發展自我，以促進身心健全發展。 

二、透過閱讀學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、探索邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

三、具備基本語文能力，理解與應用閱讀在日常生活中，學習體察父母的感受，並給予適當的回應，以同理心達成溝通及互動的目標。 

四、閱讀各類文本，從中培養具備是非判斷的能力，以理解自己與所處社會、家庭的關係，培養同理心與責任感，關懷 自然生態與增進公民意
識。 

議題 

融入 
*應融入 □性別平等教育 □安全教育(交通安全) ☑戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題  (非必選) 

融入 

議題 

實質 

內涵 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 
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第

(01)
週 

- 
第

(05)
週 

孝
是
一
種
力
量–

孝
能
戰
勝
陋
習 

語 5-II-3讀懂與學習階段相符

的文本。 

 

 

 

語 5-II-6運用適合學習階段的

摘要策略擷取大意。 

語 5-II-7就文本的觀點，找出

支持的理由。 

語 5-II-8運用預測、推論、提

問等策略，增進對文本的理

解。 

語 2-II-2運用適當詞語、正確

語法表達想法。 

語 1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合

理性，並分辨事實或意見。 

 

 

 

語 2-II-4樂於參加討論提供個

人的觀點和意見 。 

 

戶 E3 善用五官的感
知，培養眼、耳、鼻、

舌、觸覺及心靈對環境

感受的能力。 

1.文本共讀

與理解 

 

 

 

 

2.摘錄重點

提取資訊 

3.找到故事

中的重點及

線索 

4.運用適當

詞語、語法

表達想法並

發表。 

5.可以用本

土語言發表

心得。 

 

 

 

 

 

6.圖像學習

單–請學生

畫出故事內

容，請家長

回饋心得。 

1.學生能專心讀懂《孝能戰勝陋習》文章 。 

 

 

 

2.能運用摘要策略擷取內容，說出文本主要的大意。 

3.能說出支持主角這樣做的理由。 

  

4.能預測、推論當時人們為何會這樣對待雙親的理

由。 

 

5.以正確的本土語發音並運用適當詞彙表達，由同學

聆聽後判斷是否合理，並提供意見。 

 

 

 

6.透過繪畫與思考，將故事繪畫完成，並和同學彼此

討論分享。 

1.學生能專心觀看文本內容。 

 

 

 

2.學生能運用摘要策略，擷取《孝能戰勝

陋習》文章大意內容。 

3.學生能聆聽問題，並找到與自然共生的

論點依據。 

4.能運用適當詞語、正確語法 討論並發

表。 

5. 學生能用本土語言敘述完整，同學回

饋。 

6. 能完成圖像學習單。 

1.學生自學：聆聽《孝能戰勝陋習》，分享自已對故事的看法，

並配合書名與單元主題展開想像。 

 

 

2.組內共學：教師引導學生閱讀文本《孝能戰勝陋習》。 

比較聆聽與閱讀文本的差異。 

 

3.組間互學：分組探索成果，各組給予提問與回饋，能使用本

土語。 

說出全書重點人類與自然之間共生的態度，尊重自然。 

 

4.創作產出 

繪製故事圖文書 

結合文本閱讀後自己和同學的經驗，繪製單頁雙向圖文書。 

5.教師導學: 

在發表繪製的圖文書後，引導學生互相欣賞，換取意見。 

 

《孝能戰勝陋

習》PPT 

 

 

文本《孝是一

種力量》孝能

戰勝陋習

P36~P38 

 

 

 

 

 

圖畫紙，彩繪用

具 

 

 

圖像學習單 

5 
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第

(06)
週 

- 
第

(10)
週 

孝
是
一
種
回
報–

用
骨
髓
回
報
父
恩 

語 1-II-11-Ⅲ-4 結合科技與資

訊，提升聆聽的效能。 

語 2-II-4樂於參加討論，提供

個人的觀點和意見。 

 

語 5-II-3讀懂與學習階段相符

的文本。 

語 5-II-11閱讀多文本，以認

識議題。 

 

 

 

 

 

 

1.先將故事

錄製成音樂

廣播劇，加

上各種音

效。 

 

 

 

2.文本共讀

與理解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能結合聆聽廣播劇，並討論廣播故事內容。 

 

2.能和同學討論內容，並表達個人觀點。 

 

3. 學生能讀懂《用骨髓回報父恩》的內容• 

4.閱讀文本，認識社會議題，思考子女的哪些行為，

是應該有的作為。 

5.珍惜家人並了解與家人相處的重要性。 

6.能尊重他人，聆聽時能讓對方充分表達意見。 

7.學習單–完成討論並運用適當詞語、語法寫作表達

想法。 

 

1. 能依廣播劇內容，推測每個主角的心

情。 

 

 

 

2.學生能專心觀看文本內容。 

3.討論子女為何要孝順的原因有哪些？ 

4.討論哪些行動是孝順的行為。 

 

5.完成寫作九宮格，並分享。 

1.學生自學: 

注意聽，猜測是什麼故事內容。 

進一步討論主角父親的情況，以及佳慧的孝心是什麼? 

 

 

2.組內共學: 

共讀故事，教師領讀，小組學生共讀《用骨髓回報父恩》。 

3.組間互學: 

小組間互相提供，哪些事孝順的行為?上網查詢，社會上還有

哪些人也有孝順的表現? 

 

 

4.教師導學: 

請學生發表自己該如何做到孝順。在寫作九宮格學習單完成自

己孝順的實踐作法。 

大觸控電視、

電腦、錄音黨 

 

 

 

 

文本《用骨髓

回報父恩》

P48~50 

筆電 

網路資料: 孝
子丁祖伋：我

沒那麼偉大 

 

 

九宮格學習單 

5 

第(11)
週 

- 
第

(15)
週 

孝
是
一
種
感
動–

陪
在
你
身
邊 

語 2-II-2運用適當詞語、正確

語法表達想法。 

社 Aa-II-1個人在家庭、學校

與社會中有各種不同的角色，

個人發展也會受其影響。 

 

語 5-II-8運用預測、推論、提

問等策略，增進對文本的理

解。 

 

 

 

 

語 6-II- 4書寫記敘、應用、說

明事物的作品。 

資議 T-II-1資料處理軟體的基

本操作。 

 

1.角色分享 

 

 

 

 

 

 

2.文本理解 

 

 

 

 

 

3.說明書繪

製 

1.能運用詞彙，表達自己和家人的相處情形 。 

 

 

 

 

2.觀察、推論封面圖像和繪本裡的插圖，並預測故事內

容。 

 

 

 

 

 

3.觀察、記敘一位家人，並應用創意來製作這位家人的

優點報告書籤。 

1.透過分享，了解其在家庭的角色 。 

 

 

 

 

2.能使用圖像等策略，預測故事內容，並說

出原因。 

 

 

 

3能完成家人報告書籤的製作並分享。 

1.學生自學: 

畫出我和家人在一起的生活，全家人在一起做什麼事，及發表

每個家人的優缺點。 

 

 

 

2.組內共學: 

共讀故事，每個人能分享故事大意與重點。 

3.組間互學: 

請每一組猜測和推論提問，請另一組孩子思考和回答問題，。 

 

4.製作家人優點報告書籤 

結合自己和同學的經驗，利用 ppt 軟體製作家人優點報告書

籤。 

上台發表繪製的家人優點報告書籤。 

5.教師導學: 

人生有限，生命無常，俗話說:「樹欲靜而風不止，子欲養而親

不待」，我們一定要把握和父母相處的短暫時間，好好的孝順

他們。 

 

圖畫紙 

著色用具 

 

 

 

 

文本《陪在你

身邊》P89~P91 

 

 

 

 

雲彩紙 

筆電 

5 
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第

(16)
週 

- 
第

(20)
週 

孝
是
一
種
禮
貌–

尊
重
萬
歲 

綜 1a-II-1展現自己能力、興

趣與長處，並表達自己的想法

和感受。 

 

 

 

 

 

語 5-II-3讀懂與學習階段相符

的文本。 

語 5-II-8 運用預測、推論、提

問等策略，增進對文本的理

解。 

 

 

 

 

 

 

 

藝 1-II-6 能使用視覺元素與想

像力，豐富創作主題。 

 

1.物品回收

項目討論 

 

 

 

 

 

 

 

2.文本共讀

與理解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.環保物品

創作 

1. 能依據老師提出的物品，展現辨別項目分類的能力，

並表達自己分類的依據與想法。 

 

 

 

 

 

 

2.能讀懂故事內容。 

3.運用預測、推論來回答教師提問的問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

4..發揮想像力，使用回收物品，設計獨一無二的作品。 

1.能說出自己分類的原因。 

 

 

 

 

 

 

2.能透過猜測和推論，理解故事內容 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.能用回收物品創作環保立體作品。 

1.學生自學:: 

請學生分享自己分類的經驗並說明如何分類。 

請學生先選擇若干物品，並將物品分類記錄下來。 

教師統整：每個人的分類標準及回收再利用的功用。 

 

2.組內共學 

師生共讀《尊重萬歲》。 

 

 

3.組間互學: 

觀看資源回收分類影片 https://reurl.cc/XG52La。 

觀看玩具銀行影片 https://reurl.cc/WxqbG5 

小組間相互提問，請另一組孩子思考和回答問題。 

 

4.創作產出: 

請學生先蒐集回收物品，將其拼湊成環保作品，並分享介紹自

己的立體創作。 

5.教師導學: 

兩代間可能有代溝，但是帶著一份包容盡孝，就能享受到彼此

尊重、相互了解的快樂。若是心存牴觸，則會帶來傷害。 

 

各種物品、 

紙 

 

 

 

 

 

小說《尊重萬

歲》P155~158 

 

電腦、影片，

電視 

 

 

 

 

 

 

 

回收物、保麗

龍膠、裝飾品 

5 

教材來源     ■選用教材 (林良先生作品---會走路的人及早安豆漿店)               ⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ■有-學習障礙(6)人、情緒障礙(1)人 

※資賦優異學生: □無   ■有- (一般智能資賦優異/ 1人) 
※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 學習內容調整： 

(1)學習障礙學生: 建議將目標逐步細分為小目標，避免過多的訊息量影響學生的訊息接收與分析處理速度。 

(2)情緒障礙學生: 依據計畫內容及學生能力現況，無須調整學習內容。 

2. 學習歷程調整： 

(1) 學習障礙學生: 建議提供簡單扼要的說明，並輔以視覺(圖示)、聽覺(提示)或實作示範等加以引導，以利學生理解記憶，針對寫作部分可透過提問、圖示等方式引導建立架構。 

(2) 情緒障礙學生: 依據計畫內容及學生的能力現況，無須調整需求，但可於事前教導學生遇到問題可尋求協助的方法或人。 

3. 學習環境調整： 

https://reurl.cc/XG52La
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(1) 學習障礙學生: 建議座位能離教師近一點的位置，以利隨時尋求協助，課程任務建議能採小組合作學習方式進行，以減輕學生的學習負擔，也透過同儕力量協助學生解答疑惑並完成學習任
務。 

(2) 情緒障礙學生: 建議座位安排在較有耐心或願意協助的同儕身旁，以利個案可適時尋求協助，或讓同儕協助提醒個案專心與提供實幫助。 

4. 學習評量調整： 

(1) 學習障礙學生: 建議簡化、減量評量指標，考量學生能力限制，若涉及書寫建議能調整為口頭評量或適度給予引導的方式進行。 

(2) 情緒障礙學生: 依據學生能力現況，建議能延長完成時間。                                                    

特教老師姓名：馬齡穎 

普教老師姓名：謝惠斐、李宏志 

 


